

屈正：

医者仁心的践行者

本报记者 孙亚慧

手术台上，他是悬壶济世、医术高超的著名心血管专家，挽救过无数患者的生命；慈善路上，他是一片仁心、赤诚坦荡的实践者，给需要救助的患者带去生的希望。

2001年，屈正前往被誉为“世界心脏摇篮”的美国德克萨斯心脏研究所和贝勒医学院进修，学习当时国外先进的人工心脏治疗心衰的技术。屈正的优秀表现，赢得了“世界人工心脏之父”、德克萨斯心脏研究所所长丹顿·阿瑟·库利的高度评价。

屈正的办公室不大，一面墙的书柜、一个长沙发、一张书桌，几盆绿植，墙上“大爱正心”4个字道劲有力，格外醒目。在接受本报记者采访时，屈正的电话不时响起，有的与患者手术有关、有的是基金会有关事项，奔波于多种身份之间，早已是他的生活常态。从2012年至今，“屈正爱心基金会”已救治了近700名先心病患儿，康复率在95%以上，就在去年，大爱正心团队还在广州救助了11名藏族先心病患儿。这些孩子重新拥有了正常上学、追求美好生活的机会。

医者医“心”

2019年，在拉萨，20岁的丹增曲尼正式从学校毕业。上学读书，这件对普通孩子来说再正常不过的事情，于她而言却无比艰难。

旋转、跳跃，灿烂的笑容洋溢在她的脸上。为了庆祝毕业，丹增曲尼和同学们兴奋地跳起了舞，全然不像做过3次先心病手术的人。丹增曲尼童年时最大的梦想，便是能够背上书包去学校，与同学们一起玩耍。2015年，手术成功后，这个梦想终于成为了现实。屈正，正是丹增曲尼的主刀大夫。

丹增曲尼是几百个接受过爱心手术孩子们中的一个。这一个个生命接力的故事，源于医疗与艺术之间一次温暖的跨界善举。

2010年，“共铸中国心”西部地区脑血管健康关爱计划大型公益活动到达内蒙古站，从首都医科大学附属北京安



屈正在为先心病患儿诊治。

贞医院转入煤炭总医院（目前更名为应急总医院）的屈正作为执行团长，带领70多位心脏病专家前往义诊。偏远贫困地区由于医疗资源缺乏，许多先心病儿童由此错过最佳救治时间的现状深深刺痛了他。之后，“共铸中国心”活动走入西藏，开展巡诊慰问活动，屈正奔赴海拔5000多米的军营哨所为部队官兵义诊，同时，他还接下了治疗30名西藏先心病患儿的任务。当时，孩子情况危急，若任何环节有失随时都会有生命危险，手术风险很高，屈正来不及犹豫，当即便做了决定。

生病虚弱加之语言不通，屈正关注到了这些孩子们来到北京后低落的情绪，他带着他们逛景点、去天安门广场看升旗……孩子们的脸上终于露出了久违的笑容。

“跨界”慈善

“每做一次手术只能救回一个孩子，但这样一个一个地做，能救治的孩子终究有限。”怎样才能更高效、更持久地帮助先心病患儿呢？这让屈正陷入了思考。

多年的从医经历，让屈正拥有许多文艺圈内的好友。医生救治身体的疾病，艺术家诊治心灵上的疾病，两者之间打通，屈正决定成立一个专为先心病患儿募捐的网站。网站拥有需要救治的患者信息，艺术家们可以一对一地精准资助贫困患儿。同时，屈正组建了一支以安贞医院——煤炭总医院心脏外科合作中心为基地、全国多名心血管外科专家组成的专家团，把关先心病患儿的诊治。

2012年，屈正爱心基金会正式成立，直接用屈正的名字注册，而捐助者的热情参与正是源于他们对屈正本人的信任。

地处高原、缺医少药，西藏是心脏病高发区，但不少孩子无法及时得到救治。



屈正（左四）同接受救治的藏族先心病患儿及家属在一起。

为搞好先心病患儿筛查，屈正数次带队前往西藏、陕西等地义诊。4次进藏筛查，每一次屈正都是氧气罐不离手。事实上，早在多年前第一次进藏时，屈正就曾肺部大出血，情况一度十分危急，家人此后力劝他不要再进藏，但奈何根本拗不过屈正。茫茫雪山之中那些需要帮助的孩子，是他放不下的牵挂。

“我就是想做这件事，这也是医生的本能。”屈正说。

“太阳和月亮是一个妈妈的女儿，我们的妈妈叫光明，藏族和汉族是一个妈妈的女儿，我们的妈妈叫中国……”儿童节时，屈正请来了多位影视圈好友陪孩子们一起过节，演艺明星与孩子们合唱的这首《一个妈妈的女儿》，感动了现场的每一个人。

“西藏娃娃的身体里，留着汉族亲人的血，这真的是血浓于水的亲情。”在儿子通过屈正爱心团队的手术重获健康后，一位藏族父亲泣不成声地说。

为管理好资助患儿的善款，屈正注册成立了爱心基金会，审核过程非常顺利，只用了10天便完成了从材料递交到颁发牌照的全过程。然而，随着爱心团队名声渐响，一些质疑声也随之出现。“有人说‘你就是图名声，想要出名啊’，但用自己的名字注册成立基金会，一举一动都在社会监督之下。所以，从用自己的名字注册那一刻起，这份责任就已经在肩上了。”屈正说。

“云端”延伸

2014年，伴随着远程医疗的发展，云端技术的发展让屈正看到了团队发展的方向——借助于远程医疗，更多有救助需要的群体将得到帮助，不只是西部欠发达地区，也不只局限于先心病。凭借多年来积累的先心病救助经验，基金会可以开展一系列救助项目。

牵手“云技术”，屈正爱心基金会正

式推出“护心云”项目，聘请包括北京医院、301医院、阜外医院、安贞医院等多家医院的著名心脏外科专家共同成立专家指导委员会，以建立医疗指导网络，解决边远、贫困地区群众看病难的问题。“护心云”项目的远程心电图诊断使得老百姓不用再绕道崎岖的山路前往县医院，而是在镇卫生院里就能够接受心电图采集。

与此同时，屈正还将关注点放在了养老院。让“护心云”走进养老院，对于相对简单的诊断，老人“足不出院”便能接受著名医疗专家的远程问诊。截至目前，屈正爱心基金会已与全国15个省市自治区内的30多家医院建立合作关系，并向全国十余家养老院、5个社区内的6万多人次提供了健康服务。

年初，在新冠肺炎疫情暴发后，屈正带领大爱正心团队迅速发起“为关爱抗击疫情一线医护人员募捐”的慈善项目，第一时间参与抗疫。

截至6月底，基金会已募集善款197.74万元，支出177.53万元用于采购一次性隔离服、护目镜等抗疫物资，同时，还收到了爱心企业捐赠的公允价值为134.4万元抗疫物资。这些防疫物资被分别送往湖北省23家医疗机构以及北京援鄂医疗队、北京4家医疗机构及养老院、3家街道办事处。不只是捐赠物资，基金会还在当地火线组建“武汉志愿者支队”，该支队5名志愿者承担着为基金会及时了解当地医疗机构需求和接收运送防疫物资的重任。截至目前，总共已有近900箱物资通过他们被送往武汉，送到一线抗疫人员手中。

如今，“大爱正心”已经成为屈正爱心基金会一块响当当的招牌。而屈正则看得更远的——通过“一带一路”，大爱正心团队已与缅甸、老挝等国的医疗团队开展合作。“我们为边境居民提供跨境医疗服务，不断扩大救助服务范围。希望我们的善举能够走向世界。”屈正说。

联系到陶品儒时，他正带着磨老村的阿姨去长沙做直播，推销村子的特色产品。

陶品儒是个“90后”，出生于湖南长沙，2016年毕业于澳大利亚国立大学环境保护专业。在校期间，他曾担任过墨尔本中国学生学者联谊会执行主席。毕业后，一次偶然的机会让陶品儒接触到了扶贫工作，他和大学同学一起捐款两万余元，来帮助农村留守儿童，这成了陶品儒与扶贫结缘的开始。

如何更进一步参与精准扶贫、更好帮扶？2016年9月，陶品儒加入黑土麦田公益组织，来到湖南湘西土家族苗族自治州花垣县边城镇的磨老村进行扶贫工作。

这一年，他24岁，刚下村时，面对眼前自己并不熟悉的中国农村，陶品儒并不知道该做些什么。“要带着村民脱贫、致富！”目标清楚，但中间的路到底该如何走，他心里并没底。

不了解，就从头开始了解，一点一点地摸索。陶品儒组织村民开会，先了解村子的基本情况。但这个会，却给他泼了一盆冷水。

“什么时候发钱？”“公益团队不就是带着钱来的吗？”会上，一个贫困户的提问给陶品儒带来了很大冲击。“首先要转变村民观念，小额资金带来的帮助是暂时的，要想真正带领村民脱贫，我们必须得‘授人以渔’。”

通过去村民家中实地了解情况，陶品儒发现村里家家户户都有苞谷酸。详细询问后得知，这是村民传承下来的一个饮食习惯，把玉米面和辣椒混合在一起，制作出一种名为苞谷酸的辣味调料以作为菜肴配料。这也是当地的饮食特色之一。

这苞谷酸会不会成为脱贫突破口、带领村民致富？陶品儒决定试试。

他从村民家中收集了30斤苞谷酸，在附近景区销售。惊喜的是，苞谷酸很受游客欢迎，很短时间内便售罄，这让陶品儒看到了希望。

磨老村的致富密码

李昊燃



陶品儒正在教授村民如何在手机上进行网店运营。

把“第一桶金”分给村民的时候，钱虽不多，但大家都很开心。为增加苞谷酸产量，陶品儒成立了生产合作社，建设厂房以实现产品的批量生产，并在线上线下多渠道进行销售。“我们要搞产业，需要选择有特色、有价值并且还有开发空间的产品，这也能给村民们带来一些新的、可持续发展可能性。”

如今，这小小的苞谷酸已经给磨老村带来了不小的收益。今年，陶品儒与团队还新增了米粉产品项目，进一步为村民拓展增收渠道。

在陶品儒看来，公益组织的扶贫力量有限，只为村子带来短期收益远远不够，要想真正帮助村民摆脱贫困，需要从精神层面对其进行引导。“以前村里的阿姨生活很简单，种地、砍柴、喂猪……但现在她们有了更多选择，去苞谷酸工厂打工、学习更多职业技能。从一成不变到对新鲜事物有了认知要求，这样的转化很重要。”

参与电商直播等扶贫新方式，也给村民们提供了新思路和新体验，让他们拥有了更多机会开阔眼界。在实践中，陶品儒看到了村民们一点一滴的变化。“我们之间的相处越来越融洽，也越来越和谐。这种相处方式跟一开始有了很大改变。”他说。

陶品儒说，扶贫虽然很辛苦，但对自己来说意义非凡。“如果说贫困村民对于富裕、幸福生活的追求是一张满分为100分的考卷，我们要做的就是凝聚所有人的力量，从1分到10分、及格分到优秀分，最后争取拿到满分。我知道，这并不容易，需要克服重重困难。但是，于我而言这个过程非常幸福，村子富起来，村民的腰包鼓起来，这一切的辛苦就都值得！”



今年，陶品儒与团队决定与磨老村的阿姨们继续推出米粉产品。

(本版照片均由受访者提供，插图来源网络)



王东旭：
法律援助
是人权的保障

在日本久留米大学学了6年法律的王东旭，回国时曾犹豫过自己的职业选择。“我周围有一些也在日本学习法律的同学，很多回国后进入金融行业工作。”然而，成为律师是自己一直以来的梦想，虽然工作可能会更辛苦。2015年回国后，他还是通过司法考试，圆了律师梦。

“法律援助是人权的保障。”王东旭说。在他接触第一个法律援助案件时，对这句话有了更深刻的体会。

王某、李某是聋哑人，2018年2月在山西太原某饭店吃饭后准备结账时，发现手机没电、自己又无现金，饭店老板遂提供充电器，然而手机开机后又再次关机。因付款问题双方交流不畅，李某情绪激动与老板发生推搡，随后被店里客人拉开，王某则出店借钱付账。在此期间，李某情绪更加激动，从前台拿了啤酒瓶摔在了桌子上，不小心把自己手划伤了。王某返回饭店后结清账款，并在纸上写了“对不起”递给老板，以表歉意，老板在纸条上回复“没事，都回家睡觉吧”。

二人离开饭店后，王某在路上发现李某手臂受伤，李某没有过多解释，只是用手指向饭店，王某误以为是饭店老板将李某打伤，遂又返回饭店，用手语质问老板情况，双方再次陷入交流障碍。王某情绪激动，与李某对老板进行殴打，民警在接到服务

员报警后赶来，欲制止殴打行为，王某、李某拒不配合民警执法，并将警察推倒在地，二人因寻衅滋事被刑事拘留。

王东旭等律师是王某的辩护人，依法为其提供法律援助。接到委托后，他们第一时间联系了聋哑学校的老师，和老师一起去见王某，了解案情。

王东旭了解到，王某主观上并无恶意，但由于沟通交流不畅，加之客观上自身就业困难等问题，生活中遇到被歧视、嘲讽等情况，对人有较强的不信任感。而强烈的自尊心，又使得他们有时将他人的一些正常行为，误以为是针对他们的不友善行为，这也是王某、李某情绪激动的重要原因。

王东旭认为，此案件的发生实际是由一系列误会造成的。基于这一点，王东旭与同事调整辩护思路，认为惩罚只能作为一种手段，教育与预防才是最终目的。最终，法官采纳了他们的意见，王某的妨害公务罪被缓期执行。

这个案子让王东旭感受到了社会各个群体的复杂性，他意识到，有些群体并不被人了解和理解，他希望自己能多去听听他们的声音。“我很愿意将来成为一名公益律师，为弱势群体发声，用法律帮助更多的人。”王东旭说，“通过法律，其实能够找到一条人与人之间、人与社会之间的矛盾解决之道。”

海归律师：

法律援助 二三事

杨琳



法律援助是一项扶助贫弱、保障社会弱势群体合法权益的社会公益事业，同时也是中国实践依法治国方略，全面建设小康社会的重要举措。如今，越来越多的律师加入到法律援助的队伍中来，其中不乏海归的身影。

张子鸣：
法律援助
是肩负的社会责任

在韩国中央大学留学5年学习公共设计，回国后成了一名执业律师，对张子鸣来说，设计是终身的爱好，法律是终身的责任。在张子鸣的家里，太爷爷退伍之后从事政法事业、爷爷从事公安工作、父亲从事刑事检察工作，从小耳濡目染的熏陶，让张子鸣很早就确定了职业志向。

“法律援助，是每一个律师肩负的社会责任。”张子鸣说。

刚从业一年左右，张子鸣就遇到了一件让他至今记忆犹新的法律援助案件——两位七旬老人在女儿意外去世后，其应得赔偿被女婿私吞。

那是2017年的一天早晨，两位老人来到律所咨询，负责解答的便是张子鸣，考虑到老人的经济能力有限，难以负担律师费用，张子鸣主动向律所申请，按照法律援助的标准为两位老人提供法律服务，帮助他们维护合法权益。

“原本白发人送黑发人就非常令人惋惜了，两位老人还要面对复杂的诉讼，太让人心疼了。”谈到决定帮助老人的原因时张子鸣说。此案中，两位老人的女儿原本是一位年轻

有为的创业者，在健身房游泳时不慎溺水身亡，之后，女婿代表两位老人进行了诉讼和理赔工作，但在拿到赔偿款后将其中两位老人的赡养费和死亡赔偿金据为己有，以偿还他生意上的借款，老人因此失去了所有应得赔偿。

接受委托后，张子鸣在立案的同时申请了对其女婿的财产保全，查封其银行账户，考虑到庭审过程可能对老人的精神带来刺激，张子鸣并没有建议老人参与庭审，在经过两次开庭后，老人的诉求得到了法院的全部支持。

案件进入执行阶段后，依然有20多万元的剩余款项未被追回，张子鸣经过多方查找，终于在外地找到了其女婿名下的一套公寓，联系法院进行查封，使得老人拿到剩余的赔偿款有了希望。

诉讼结束后，两位老人对张子鸣的付出感动不已，然而，就连一起吃饭以示感谢的邀请也被他谢绝了。“维护委托人的合法权益本来就是我的职责。”张子鸣说。为老人追回应得赔偿，至少给他们今后的晚年生活带来了一些保障。